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Soru 1) Zasde 3 ile béliinebilen sayilarin

kimesi bir halka midir? Birimli
Degismeli midir?

midir?

Sozii edilen kiime {0,3,6,9,12,15,18,21} alt kiimesidir. Bu
kiimenin toplamaya gore degismeli grup, garpmaya gore
birlesmeli oldugu ve dagilma 6zelliklerinin saglandigi
kolayca gériilebilir. Birim eleman 9'dur. arpmaya gore
degismelilik de agikardir.

Soru 2) De/C3 béliim grubunun elemanlarini
bulunuz. Bu grup kag elemanlidir? Etkisiz
elemani nedir?

D¢ = {e,a,a%a%a*a’b,ab,a’b,a®b,a*b,a’b} olsun. Bélim
grubu olusturabilmemiz igin C3 normal alt grubunu
{e.a%,a*} olarak segeriz. Bolim grubu da D¢/Cs = {Cs,
C3a,C3b,C3ab} olur. 4 elemanhdir ve etkisiz elemani Cs
kosetidir.

Soru 3) Zn halkasinda (x+y)" = x"+y" esitligi
her zaman dogru mudur? Aciklayimiz.

(x+y)" Binom agihmi yapildiginda her bir terimin

katsayisi [Ej olur. n asal iken n'nin k=0 ve k=n digindaki

s

bilinir. Bu durumda Zn halkasinin karakteristigi n

oldugundan aradaki tim terimlerin katsayilari sifir
olacaktir ve esitlik dogrudur. Ancak n asal degilken

baz (:) katsayilari n ile bsliinmeyeceginden bu agilim

sadece asal n degerleri igin dogrudur.

Soru 4) Can devirli grubu, Dn dihedral

grubuna izomorf mudur? Agiklayiniz.

Her iki grup ta 2n elemanlidir. Ancak eleman sayilarinin
esit olmasinin gruplarin izomorfik olmasina yetmedigi
bilinen bir sonugtur. Ornedin 4 elemanli Cs ve V4
gruplari izomorf degildir. Czn devirli grubu tek eleman
tarafindan iretilebilir ve boyle bir elemana a dersek
anin mertebesi 2n'dir. Ancak Dndeki en yiiksek
mertebeli eleman n-inci merftebedendir ve 2n
mertebeli eleman bulunmaz. Ikinci bir sebep de devirli
gruplarin sadece dénmelerden, dihedral gruplarin ise
donme ve yansimalardan olustugudur. Sadece n=1 igin 2
elemanli tek bir grup var oldugundan C. ve D1 gruplari
izomorftur.

Soru 5) f:6—6' bir monomorfizm ise Ker f
alt kiimesinin bir normal altgrup olmasi
gerekir mi? G/Ker f bélim grubunu
hesaplayiniz.

Her monomorfizmin gekirdegi birebirlik geregi tek
elemandan yani e'den olusur. Bu nedenle asikar altgrup
olur. Bu da normaldir. Bsliim grubu da G/{e} = G olur.

Not: Siire 70 dakikadir. Basarilar. INC




